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Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

Summary 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

The second GATS Thailand was conducted in 2011 using a multistage stratified cluster sample design. The 
sample size was 21,488 selected households with 20,606 completed individual interviews. The GATS Thailand 
2011 questionnaire included questions about background characteristics, tobacco smoking, smokeless tobacco, 
cessation, secondhand smoke, economics (manufactured cigarettes and shredded tobacco products), media, 
knowledge, attitudes and perceptions, and pictorial health warnings. Questions were adapted in each section, 
then reviewed and approved by a questionnaire expert review committee. The questionnaire was translated and 
programmed in the Thai language. The survey was administered in Thai and other local dialects using handheld 
electronic data collection devices. 

Personally-identifying information in the data file has been removed from this data file to protect 
confidentiality. Due to the complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken 
into account in the data analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster 
and sample weight variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS 
Thailand 2011 fact sheet and country report, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global. 
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Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

Type = Numeric      

Case ID 

GATSSTRATA  Type = Numeric      

Stratum 
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  Frequency  Percent  
1  Bangkok ...............................................................   4,352  21.1  10.4 
 
2  Central Rural  .......................................................   1,995  9.7  15.2 
 
3  Central Urban  ......................................................   1,985  9.6  8.9
  
4  North Rural  ..........................................................   2,038  9.9  13.6 
 
5  North Urban  .........................................................   2,048  9.9  5.0
  
6  Northeast Rural....................................................   2,058  10.0  26.8 
 
7  Northeast Urban  ..................................................   2,091  10.1  6.7
  
8  South Rural ..........................................................   2,031  9.9  9.7
  
9  South Urban  ........................................................   2,008  9.7  3.8
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
  

Type = Numeric      

PSU 

GATSWEIGHT  Type = Numeric      

Final individual sampling weight 

RESIDENCE  Type = Numeric      

Residence Urban/Rural 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Urban ...................................................................   12,484  60.6  34.7  
2  Rural  ....................................................................   8,122  39.4  65.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

REG   Type = Numeric      

Region 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Bangkok ...............................................................   4,352  21.1  10.4  
2  Central Region (Not Including Bangkok) ..............   3,980  19.3  24.1  
3  North Region  .......................................................   4,086  19.8  18.6  
4  Northeast Region .................................................   4,149  20.1  33.5  
5  South Region .......................................................   4,039  19.6  13.5  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

INTLANG  Type = Numeric      

Interview language 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  Thai ......................................................................   12,088  58.7  50.4 
 
2  Northern Dialect ...................................................   2,038  9.9  9.3
  
3  North –  Eastern Dialect ........................................   3,176  15.4  27.7 
 
4  Southern Dialect  ..................................................   2,646  12.8  9.1
  
5  Pattani  –  Malay ....................................................   465  2.3  1.7
  
6  Other, Specify ......................................................   193  0.9  1.7
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
  

INTLANG1  Type = Character      

Please specify 

HH5_NUM  Type = Numeric      

Household Roster Number of the Selected Eligible Person 
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HH1  Type = Numeric      

First, I’d like to ask you a few questions about  your household.   In total, how  many persons  live in this  
household? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   17
  
Valid Case  ...........................................................   20,606 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

HH2   Type = Numeric      

How many of these household members are 15 years of age or older? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   10
  
Valid Case  ...........................................................   20,606 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

HH4B   Type = Numeric      

What is the selected person’s age? 

Summary 

Minimum ..............................................................   15
  
Maximum .............................................................   115 
 
Valid Case  ...........................................................   20,606 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

Type = Numeric      

What is this person’s age? 
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HH4C   Type = Numeric     

What  is  the month of selected person’s date of birth?  

Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  01.........................................................................   45  7.5  9.6
  
2  02.........................................................................   34  5.7  3.7
  
3  03.........................................................................   61  10.1  8.7
  
4  04.........................................................................   48  8.0  9.0
  
5  05.........................................................................   58  9.7  9.6
  
6  06.........................................................................   54  9.0  9.0
  
7  07.........................................................................   50  8.3  7.9
  
8  08.........................................................................   50  8.3  7.0
  
9  09.........................................................................   56  9.3  8.3
  
10  10.........................................................................   36  6.0  6.5
  
11  11.........................................................................   49  8.2  10.0 
 
12  12.........................................................................   45  7.5  8.6
  
77  Don't Know  ..........................................................   14  2.3  2.2
  
99  Refused  ...............................................................   1  0.2  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,005 
 

HH4C001  –  HH4C010  Type = Numeric      

What is the month of this person’s date of birth? 

HH4CYEAR  Type = Numeric      

What  is  the year of selected person's date of  birth [Thailand calendar year]?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
2537  2537 .....................................................................   218  36.3  36.6  
2538  2538 .....................................................................   237  39.4  39.7  
2539  2539 .....................................................................   146  24.3  23.7  
7777  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9999  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,005

Type = Numeric      

What is the year of this person’s date of birth? 

HH4D   Type = Numeric      

Gender variable recorded from household questionnaire  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Male .....................................................................   8,781  42.6  48.6  
2  Female .................................................................   11,825  57.4  51.4  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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HH4D001  –  HH4D010  Type = Numeric      

HH4d. Is this person male or female?  

HH4E1   Type = Numeric      

Does the selected person currently smoke tobacco including c igarettes, hand-rolled cigarettes, pipes and 
cigars? 

Value  
1  

Label  
Yes  ......................................................................

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  

4,230  20.5  23.4  
2  No  ........................................................................   16,357  79.4  76.6  
7  Don't Know  ..........................................................   19  0.1  0.1  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric      

Does this person currently smoke tobacco including cigarettes, hand-rolled cigarettes, pipes  and cigars?  

HH4E2   Type = Numeric      

Does this person currently use smokeless tobacco including snuff by mouth, snuff which had a 
component of tobacco by nose, chewing tobacco and betel quid with tobacco? 

Value  Label  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Yes  ......................................................................   756  3.7  3.4  
2  No  ........................................................................   19,828  96.2  96.5  
7  Don't Know  ..........................................................   22  0.1  0.2  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

HH4E2001  - HH4E2010  Type = Numeric      

HH4e2 Does this person currently use smokeless tobacco including snuff by mouth, snuff which had a 
component of tobacco by nose, chewing tobacco and betel quid with tobacco? 
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Type = Numeric      

Age of respondent in years 

Summary 

Minimum ..............................................................   15
  
Maximum .............................................................   104 
 
Valid Case  ...........................................................   20,606 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

A01 Type = Numeric 

Gender observed 

Value  
1  

Label  
Male .....................................................................   

Unweighted  
Percent  

8,781  42.6  

Weighted  
Percent  

48.6  
2 Female................................................................. 11,825 57.4 51.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A02A   Type = Numeric      

What is the month of your date of birth? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  01.........................................................................   2,025  9.8  9.6
  
2  02.........................................................................   1,368  6.6  6.4
  
3  03.........................................................................   1,583  7.7  8.0
  
4  04.........................................................................   1,823  8.8  9.1
  
5  05.........................................................................   1,764  8.6  9.0
  
6  06.........................................................................   1,469  7.1  7.3
  
7  07.........................................................................   1,482  7.2  7.2
  
8  08.........................................................................   1,464  7.1  7.0
  
9  09.........................................................................   1,455  7.1  7.3
  
10  10.........................................................................   1,500  7.3  7.2
  
11  11.........................................................................   1,503  7.3  7.0
  
12  12.........................................................................   1,492  7.2  7.3
  
77  Don't Know  ..........................................................   1,607  7.8  7.3
  
99  Refused  ...............................................................   71  0.3  0.2
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
  

A02B   Type = Numeric      

What is the year of your date of birth? 

Summary 

Minimum ..............................................................   2451 
 
Maximum .............................................................   2539 
 
Valid Case  ...........................................................   20,533 
 
7777 (Don't Know ) .............................................   61
  
9999 (Refused) ...................................................   12
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
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A03   Type = Numeric      

How old are you? 

Summary 

Minimum ..............................................................   15
  
Maximum .............................................................   98
  
Valid Case  ...........................................................   1,687 
 
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   18,919 
 

Type = Numeric      

Was age estimated? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   608  36.0  35.9  
2  No ........................................................................   1,077  63.8  63.8  
7  Don’t Know  ..........................................................   3  0.2  0.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,918  

A04  Type = Numeric      

What is the highest level of education you have completed? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  No Education/Illiterate ..........................................   1,004  4.9  3.9
  
2  Less Than Primary School Completed  ................   6,884  33.4  28.0 
 
3  Primary School Completed (Grade 6) ..................   3,138  15.2  19.0 
 
4  More Than Grade 6 But Less  Than Grade 9  .......   298  1.4  1.7
  
5  Grade 9 Completed  .............................................   2,670  13.0  17.2 
 
6  More Than Grade 9 But Less  Than Grade 12  .....   242  1.2  1.7
  
7  Grade 12 Completed/Vocational Education .........   2,917  14.2  14.8 
 
8  Certificate/Vocational Education ..........................   953  4.6  4.1
  
9  Bachelor Degree ..................................................   2,162  10.5  8.3
  
10  Higher Than Bachelor Degree  .............................   322  1.6  1.1
  
11  Other (Specify).....................................................   2  0.0  0.0
  
77  Don’t  Know  ..........................................................   5  0.0  0.0
  
99  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
  

A4TEXT  Type = Character      

[SPECIFY EDUCATION] 
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A05  Type = Numeric      

Which of the following best describes your *main* work status over the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  Government Employee ........................................   1,427  6.5
  
2  Non-Government Employee  ................................   4,684  22.7  22.5 
 

Self-Employed  .....................................................   8,411  43.2 
 
Student  ................................................................   1,055  5.1  8.7
  

5  Homemaker  .........................................................   3,292  12.5 
 
6  Retired .................................................................   2.8  1.5
  

Unemployed, Able To Work .................................   382  1.9  2.2
  
8  Unemployed,  Unable To Work .............................   780  3.8  3.0
  
77  Don’t Know  ..........................................................   1  0.0
  
99  4  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
  

Type = Numeric      

How much do you get average income monthly? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   700000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,605 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   1
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

AA5_1A1  Type = Numeric      

Wages/ Salaries   

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   80000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,204 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   402 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

AA5_1A2  Type = Numeric      

OT 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   32000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,261 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   345 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
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AA5_1A3  Type = Numeric      

Income from pensions 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   244469 
 
Valid Case  ...........................................................   20,229 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   377 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

AA5_1A4  Type = Numeric      

Net profit from business/ farming 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   700000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,304 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   1
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   301 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

AA5_1A5  Type = Numeric      

Income from other people outside household 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   60000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,277 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   329 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

Type = Numeric      

Income from government or other organization for elderly and disability 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   60000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,307 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   299 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
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AA5_1A7  Type = Numeric      

Income from rent of accommodation,  land or other properties   

Summary 

Minimum ..............................................................
   
Maximum .............................................................
   
Valid Case  ...........................................................
   
999998 (More Than 999998 Baht) ......................
   
999999 (Don’t Know) ..........................................
   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................
   

0  
100000  
20,249  
0  
357  
0  

Type = Numeric    
  

Others (e.g.  lottery winnings, commission, gambling, or saving interests etc.)  


Summary 

Minimum ..............................................................
   
Maximum .............................................................
   
Valid Case  ...........................................................
   
999998 (More Than 999998 Baht) ......................
   
999999  (Don’t Know) ..........................................
   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................
   

AA5_1B  Type = Numeric      

Total In-kind income 

Summary 

Minimum ..............................................................
   
Maximum .............................................................
   
Valid Case  ...........................................................
   
999998 (More Than 999998 Baht) ......................
   
999999 (Don’t Know) ..........................................
   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................
   

AA5_1B1  Type = Numeric      

0  
600000  
20,242  
0  
364  
0  

0  
80000  
20,606  
0  
0  
0  

Rental estimated of free-occupied house (include own house) 

Summary 

Minimum ..............................................................
   
Maximum .............................................................
   
Valid Case  ...........................................................
   
999998 (More Than 999998 Baht) ......................
   
999999 (Don’t Know) ..........................................
   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................
   

.  

.  
0  
0  
0  
20,606  
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AA5_1B2  Type = Numeric    

Unpaid of goods and services 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   25000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,242 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   364 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

AA5_1B3  Type = Numeric      

Unpaid of food and beverages 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   30000 
 
Valid Case  ...........................................................   20,268 
 
999998 (More Than 999998 Baht) ......................   0
  
999999 (Don’t Know) ..........................................   338 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0
  

A06A   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   20,542  99.7  99.7  
2  No ........................................................................   63  0.3  0.3  
7  Don't Know  ..........................................................   1  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06B   Type  = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Flush toilet? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   20,456  99.3  99.3  
2  No ........................................................................   150  0.7  0.7  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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A06C   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Fixed telephone? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   5,427 26.3  20.3  
2  No ........................................................................   15,164  73.6  79.6  
7  Don't Know  ..........................................................   11  0.1  0.1  
9  Refused  ...............................................................   4  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06D   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Cell telephone? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   17,777  86.3  89.2  
2  No ........................................................................   2,812  13.6  10.7  
7  Don't Know  ..........................................................   1  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   16  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06E   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Television? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   19,984  97.0  97.8  
2  No ........................................................................ 622  3.0  2.2  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06F   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Radio? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   13,421  65.1  68.3  
2  No ........................................................................   7,175  34.8  31.7  
7  Don't Know  ..........................................................   8  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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A06G   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Refrigerator? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1 Yes  ......................................................................   18,610  90.3  92.3  
2  No ........................................................................   9.7  7.7  
7  Don't Know  ..........................................................   2  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  0  

A06H   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Car? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   8,171  39.7  41.9  
2  No ........................................................................   12,427  60.3  58.1  
7  Don't Know  ..........................................................   3  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   5  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06I  Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Moped/scooter/motorcycle? 

Unweighted  
Percent  

Weighted
PercentValue  Label  

1  Yes  ......................................................................   15,757  76.5  86.5  
2  No ........................................................................   4,839  23.5  13.5  
7  Don't Know  ..........................................................   6  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   4  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06J   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Washing machine? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   13,442  65.2  66.2  
2  No ........................................................................   7,156  34.7  33.8  
7  Don't Know  ..........................................................   5  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   3  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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A06K   Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Air conditioning? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   

Frequency  
4,885  23.7  18.6  

2 No ........................................................................ 15,701 76.2 81.3 
7 Don't Know .......................................................... 14 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 6 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A06L Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Computer? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   7,041  34.2  34.3  
2  No ........................................................................   13,535  65.7  65.6  
7  Don't Know  ..........................................................   25  0.1  0.1  
9  Refused  ...............................................................   5  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A11   Type = Numeric      

What is your marital status? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  Single ...................................................................   4,121  20.0  24.9 
 
2  Married  ................................................................   12,745  61.9  64.7 
 
3  Separated ............................................................   707  3.4  1.9
  
4  Divorced  ..............................................................   607  2.9  1.9
  
5  Widowed ..............................................................   2,419  11.7  6.5
  
9  Refused  ...............................................................   7  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0
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Type = Numeric      

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Daily .....................................................................   3,853  18.7  21.5  
2  Less Than Daily ...................................................   438  2.1  2.5  
3  Not At All ..............................................................   16,315  76.0  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

B02  Type = Numeric      

Have you smoked tobacco daily in the past? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   175  40.0  34.5  
2  No ........................................................................   263  60.0  65.5  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,168  

B03  Type = Numeric      

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Daily .....................................................................   1,894  11.6  11.0  
2  Less Than Daily ...................................................   448  2.7  2.8  
3  Not At All ..............................................................   13,973  85.6  86.2  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   4,291  

B04  Type = Numeric      

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

3
  
Maximum .............................................................   77
  
Valid Case  ...........................................................   3,851 
 
99 (Don’t Know/Refused)  ...................................   2
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
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B05   Type = Numeric    
  

How  many years ago did you first start smoking tobacco daily?  


Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
99 (Refused) .......................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

30  
35  
2  
0  
20,604  

B06A Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Manufactured cigarettes? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   60
  
Valid Case  ...........................................................   3,749 
 
888 (Smokes Product But Not Every Day)..........   104 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
 

B06A1   Type = Numeric      

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   60
  
Valid Case  ...........................................................   102 
 
999 (Refused) .....................................................   2
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,502 
 

B06B   Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Hand-rolled cigarettes? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   50
  
Valid Case  ...........................................................   3,822 
 
888 (Smokes Product But Not Every Day)..........   31
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
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B06B1   Type = Numeric    
  

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week?  


Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
999 (Refused) .....................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

1  
21  
30  
1  
20,575  

B06D Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Pipes full of tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   30
  
Valid Case  ...........................................................   3,853 
 
888 (Smokes Product But Not Every Day)..........   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
 

B06D1   Type = Numeric      

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Cigars, cheroots, or cigarillos? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   1
  
Valid Case  ...........................................................   3,853 
 
888 (Smokes Product But Not Every Day)..........   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
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B06E1   Type = Numeric    
  

On average, how many cigars, cheroots,  or cigarillos do you currently smoke each week? 
 

Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
999 (Refused) .....................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

.  

.  
0  
0  
20,606  

B06F Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Number of water pipe (hookah, shisha) sessions per day? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   2
  
Valid Case  ...........................................................   3,849 
 
888  (Smokes Product But Not Every Day)..........   4
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
 

B06F1   Type = Numeric      

On average, how many water pipe (hookah, shisha) sessions do you currently participate in each week ? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   1
  
Valid Case  ...........................................................   3
  
999 (Refused) .....................................................   1
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,602 
 

B06G   Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day: Any others? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   20
  
Valid Case  ...........................................................   3,853 
 
888 (Smokes Product But Not Every Day)..........   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   16,753 
 

Type = Character      

Please specify the other type you currently smoke each day. 
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B06G2   Type = Numeric      

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?  

Type = Numeric      

How soon after you wake up do you usually have your first smoke?  Would you say within 5 m inutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 m inutes?  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Within 5 Minutes  ..................................................   928  24.1  24.2  
2  6 To 30 Minutes ...................................................   1,328  34.5  33.4  
3  31 To 60 Minutes .................................................   594  15.4  14.7  
4  More Than 60 Minutes .........................................   1,001  26.0 27.7  
9  Refused  ...............................................................   2  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   16,753  

B08 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum.............................................................. 9 
Maximum............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 175 
99 (Don’t Know/Refused) ................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 20,431 

B09   Type = Numeric    
  

How  many years ago did you first start smoking tobacco daily?  


Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
99 (Refused) .......................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

.  

.  
0  
0  
20,606  

B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Manufactured cigarettes? 

Summary 

Minimum ..............................................................
   
Maximum .............................................................
   
Valid Case  ...........................................................
   
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........
   
999 (Refused) .....................................................
   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................
   

0  
80  
431  
7  
0  
20,168  
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B10B   Type = Numeric    
  

How  many of the following do you currently smoke dur ing a usual week: Hand-rolled cigarettes?  


Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........   
999 (Refused) .....................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

0  
50  
435  
3 
0  
20,168  

B10D Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Pipes full of tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   9
 
Valid Case  ...........................................................   438 
 
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,168 
 

B10E   Type = Numeric      

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Cigars, cheroots, or cigarillos? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   1
  
Valid Case  ...........................................................   438 
 
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,168 
 

B10F   Type = Numeric      

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Number of water pipe sessions 
per week? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   4
  
Valid Case  ...........................................................   438 
 
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,168 
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B10G   Type = Numeric      

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Any others? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   0
  
Valid Case  ...........................................................   438 
 
888 (Smokes Product But < 1 Per  Week) ...........   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,168 
 

B10G1   Type = Character    

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

Type = Numeric      

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum ..............................................................   5
  
Maximum .............................................................   74
  
Valid Case  ...........................................................   1,893 
 
99 (Don’t Know/Refused)  ...................................   1
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   18,712 
 

B12   Type = Numeric      

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum ..............................................................   10
  
Maximum .............................................................   10
  
Valid Case  ...........................................................   1
  
99 (Refused) .......................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,605 
 

B13A   Type = Numeric    

How long has it been since you stopped smoking? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1 Years  ...................................................................   2,217  94.7  93.2 
 
2  Months .................................................................   114  4.9  6.5
  
3  Weeks ..................................................................   6  0.3  0.2
  
4  Days ....................................................................   4  0.2  0.1
  
5  Less Than 1 Day..................................................   0  0.0  0.0
  
7  Don't Know  ..........................................................   1  0.0  0.0
  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,264 
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B13BYEARS  Type = Numeric      

How long has it been since you stopped smoking? (in years) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   66
  
Valid Case  ...........................................................   2,217 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   18,389 
 

Type = Numeric      

How long has  it been since you stopped smoking? (in months)   

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   24
  
Valid Case  ...........................................................   114 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,492 
 

Type = Numeric      

How long has it been since you stopped smoking? (in weeks) 

Summary  

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   10
  
Valid Case  ...........................................................   6
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,600 
 

B13BDAYS  Type = Numeric      

How long has it been since you stopped smoking? (in days) 

Summary 

Minimum ..............................................................   5
  
Maximum .............................................................   25
  
Valid Case  ...........................................................   4
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,602 
 

Type = Numeric      

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   52  45.2  41.4  
2  No ........................................................................   63  54.8  58.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  
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Type = Numeric     

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 1 Or 2................................................................... 28 53.8 70.4 
2 3 To 5 .................................................................. 10 19.2 15.9 
3 6 Or More ............................................................ 14 26.9 13.7 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 20,554 

B16 Type = Numeric 

B16. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you 
smoke tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   43  82.7  86.4  
2  No ........................................................................   9  17.3  13.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,554  

B17   Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1 Yes  ......................................................................   37  86.0  91.3
2  No ........................................................................   6  14.0  8.7  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,563  

B18A   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   1  0.9  0.1  
2  No ........................................................................   114  99.1  99.9  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  
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B18B   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   7  6.1  4.6  

2 No ........................................................................ 108 93.9 95.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 20,491 

B18C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other 
prescription medications? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   2  1.7  0.8  
2  No ........................................................................   113  98.3  99.2  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  

B18D   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Traditional 
medicines, for example local herb? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1  0.9  1.6  
2  No ........................................................................   114  99.1  98.4  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  

B18E   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   2  1.7  1.2  
2  No ........................................................................   113  98.3  98.8  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  
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B18F   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Switching to 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1.7  0.9  
2  No ........................................................................   113  98.3  99.1  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  
Blank  20,491  

B18G   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Attempt to 
quit on your own without any formal advice or guidance? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   102  88.7  89.0  
2  No ........................................................................   13  11.3  11.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  

B18H   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Anything 
else? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   114  99.1  99.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.9  0.7  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,491  

Type = Character     

Please specify what you used to try to stop smoking. 

BB19  Type  = Numeric      

What was the most important factor which pushed you quit smoking successfully (select one only) BB19a 
Specify other factors. 

Unweighted  
Percent  

Weighted 
 
Percent 
 Value  Label  Frequency  

1  Cigarette Price .....................................................   106  4.5  4.1
  
2  Health Problem ....................................................   1,103  47.1  45.7 
 
3  Family Asked For Quitting  ...................................   483  20.6  23.8 
 
4  Campaign For Not Smoking  ................................   129  5.5  5.6
  
5  Difficult  To Find Smoking Places .........................   29  1.2  1.2
  
6  Others ..................................................................   490  20.9  19.7 
 
9  Refused  ...............................................................   2  0.1  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,264 
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Type = Character      

BB19a. Specify other factors.   
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Smokeless Tobacco
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C01  Type = Numeric      

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis,  less than daily, or not  at all?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Daily .....................................................................   664  3.2  2.9  
2  Less Than Daily ...................................................   72  0.3  0.3  
3  Not At All ..............................................................   19,870  96.4  96.8  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

C02   Type = Numeric      

Have you used smokeless tobacco daily  in the past?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   19  26.4  24.3  
2  No ........................................................................   53  73.6  75.7  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,534  

C03   Type = Numeric      

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily  basis,  less than daily, or not  at all?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Daily .....................................................................   136  0.7  0.6  
2  Less Than Daily ................................................... 74  0.4  0.3  
3  Not At All ..............................................................   19,660  98.9  99.1  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   736  

C04   Type = Numeric      

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum ..............................................................   6
  
Maximum .............................................................   77
  
Valid Case  ...........................................................   662 
 
99 (Don’t Know/Refused)  ...................................   2
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
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C05  Type = Numeric      

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum.............................................................. 30
 
Maximum............................................................. 30
 
Valid Case ........................................................... 1
 
99 (Refused)....................................................... 1
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,604 
 

C06A   Type = Numeric      

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day: Snuff, by mouth? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   30
  

888 (Uses Product But Not Every Day)  ..............   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
 

Valid Case  ...........................................................   664 
 

Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use snuff, by mouth? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

C06B   Type = Numeric      

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day: Snuff, by nose? 

Summary 

Minimum.............................................................. 0
  
Maximum .............................................................   15
  
Valid Case ........................................................... 662
 
888 (Uses Product But Not Every Day) .............. 2
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
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C06B1   Type = Numeric    
  

On average, how many times a week do you currently  use snuff, by nose?  


Summary 

Minimum ..............................................................   
Maximum .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
999 (Refused) .....................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

1  
1  
2  
0  
20,604  

C06C Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day: Chewing tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   20
  
Valid Case  ...........................................................   664 
 
888 (Uses Product But Not Every Day)  ..............   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
 

C06C1   Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

C06D   Type = Numeric      

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day: Betel quid with tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   30
  
Valid Case  ...........................................................   664 
 
888 (Uses Product But Not Every Day)  ..............   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
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C06D1   Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use betel quid with tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

C06E   Type = Numeric      

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day: Any others? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   10
  
Valid Case  ...........................................................   664 
 
888 (Uses Product But Not Every Day)  ..............   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,942 
 

C06E1   Type = Character      

Please specify the other type you currently use each day. 

C06E2   Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use {C06e1}? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

C07   Type = Numeric      

How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time?  Would you say 
within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Within 5 Minutes ..................................................   98  14.8  14.6  
2  6 To 30 Minutes ...................................................   203  30.6  29.3  
3  31 To 60 Minutes .................................................   114  17.2  17.8  
4  More Than 60 Minutes .........................................   249  37.5  38.2  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,942  
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C08  Type = Numeric      

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum.............................................................. 5
 

99 (Don’t Know/Refused)  ...................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,587 
 

Maximum............................................................. 77
 
Valid Case ........................................................... 19
 

C09   Type = Numeric      

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum ..............................................................   .
  
Maximum .............................................................   .
  
Valid Case  ...........................................................   0
  
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,606 
 

C10A   Type = Numeric      

How many times a week do you usually use the following: Snuff, by mouth? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   21
  
Valid Case ........................................................... 71
 
888 (Uses Product But < 1 Per Week)................ 1
 
999 (Refused)..................................................... 0
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,534 
 

C10B   Type = Numeric      

How many times a week do you usually use the following: Snuff, by nose? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   10
  
Valid Case ........................................................... 66
 
888 (Uses Product But < 1 Per Week)................ 6
 
999 (Refused)..................................................... 0
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,534 
 

39 | P  a g  e  



   

  
 
  
 
 
 
     
 
     
 
 
 

   
 
  
 
 
 
     
 
     
 
 
 

  
 
  
 
 
 
     
     
 
 
 
 
C10E1   

 
 

 
 
 
 
     
     
     
 
 
 

  
 

Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011
 

C10C   Type = Numeric      

How many times a week do you usually use the following: Chewing tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
 
Maximum .............................................................   3
  

888 (Uses Product But < 1 Per  Week)................   0
  

Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,534 
 

Valid Case ........................................................... 72
 

999 (Refused)..................................................... 0
 

C10D   Type = Numeric      

How many times a week do you usually use the following: Betel quid with tobacco? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   21
  

888 (Uses Product But < 1 Per  Week)................   0
  

Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,534 
 

Valid Case ........................................................... 72
 

999 (Refused)..................................................... 0
 

C10E   Type = Numeric      

How many times a week do you usually use the following: Any others? 

Summary 

Minimum ..............................................................   0
  
Maximum .............................................................   3
  
Valid Case ........................................................... 71
 
888 (Uses Product But < 1 Per Week)................ 1
 
999 (Refused) .....................................................   0
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,534 
 

Type = Character      

Please specify the other  type you currently use weekly.   

C11   Type = Numeric      

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily?  

Summary  

Minimum ..............................................................   7
  
Maximum............................................................. 75
 
Valid Case ........................................................... 135
 
99 (Don’t Know/Refused) ................................... 1
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,470 
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C12   Type = Numeric      

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily? 

Summary 

Minimum.............................................................. 40
 
Maximum............................................................. 40
 
Valid Case ........................................................... 1
 
99 (Refused)....................................................... 0
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,605 
 

C13A   Type = Numeric      

C13a. How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Years  ...................................................................   193  91.9  89.0  
2  Months .................................................................   14  6.7  10.0  
3  Weeks ..................................................................   1  0.5  0.6  
4  Days  ....................................................................   1  0.5  0.2  
5  Less Than 1 Day..................................................   1  0.5  0.1  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,396  

C13BYEARS  Type = Numeric      

How long has  it been since you stopped using smokeless tobacco?  (In years)   

Summary  

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum............................................................. 65
 
Valid Case ........................................................... 193
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,413 
 

C13BMONTHS  Type = Numeric      

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?  (In months) 

Summary 

Minimum.............................................................. 1
 
Maximum............................................................. 11
 
Valid Case ........................................................... 14
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,592 
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C13BWEEKS  Type = Numeric      

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?  (In weeks) 

Summary 

Minimum ..............................................................   2
  
Maximum .............................................................   2
  
Valid Case  ...........................................................   1
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,605 
 

C13BDAYS  Type = Numeric      

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?  (In days) 

Summary 

Minimum ..............................................................   2
  
Maximum .............................................................   2
  
Valid Case  ...........................................................   1
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,605 
 

Type = Numeric      

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   8 47.1  49.0  
2  No ........................................................................   9  52.9  51.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

C15   Type = Numeric      

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  1 Or 2 ...................................................................   1  12.5  1.8  
2  3 To 5  ..................................................................   7 87.5  98.2  
3  6 Or More  ............................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,598  
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C16   Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   4  50.0  49.2  

2 No ........................................................................ 4 50.0 50.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 20,598 

C17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   3  75.0  81.4  
2  No ........................................................................   1  25.0  18.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,602  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Counseling, including at a cessation clinic? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   1  5.9  7.7  
2  No ........................................................................   16  94.1  92.3  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1  5.9  3.9  
2  No ........................................................................   16  94.1  96.1  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  
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C18C   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: Other 
prescription medications? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
No ........................................................................   100.0  100.0  
Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  

Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Traditional medicines, for example local herb? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   0 0.0  0.0  
2  No ........................................................................   17  100.0  100.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: A quit 
line or a telephone support line? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   17  100.0  100.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Switching to smoking tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1 Yes  ......................................................................   1  5.9  3.8  
2  No ........................................................................   16  94.1  96.2  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  
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C18G   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Attempt to quit on your own without any formal advice or guidance? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes ......................................................................   11  64.7  67.8  
2  No ........................................................................   35.3  32.2  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

C18H   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Anything else? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   17  100.0  100.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,589  

C18H1   Type = Character      

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco. 
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D01  Type = Numeric      

During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   1,503  35.0  34.8  
2  No ........................................................................   2,787  64.9  65.1  
9  Refused  ...............................................................   0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   16,315  

D02A   Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1 Months .................................................................   670  44.6  43.9 
 
2  Weeks ..................................................................   265  17.6  19.3 
 
3  Days  ....................................................................   505  33.6  32.8 
 
4  Less Than One Day  (24 Hours) ...........................   60  4.0  3.7
  
7  Don't Know  ..........................................................   0.1  0.2
  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.1
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103 
 

Type = Numeric    

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In months) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   11
  
Valid Case  ...........................................................   670 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,936 
 

D02BWEEKS  Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In weeks) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   16
  
Valid Case  ...........................................................   265 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,341 
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D02BDAYS  Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In days) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   40
  
Valid Case  ...........................................................   505 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,101 
 

D03A   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Value  
1  

Label  
Yes  ......................................................................   

Frequency  
78  

Unweighted  
Percent  

5.2  

Weighted  
Percent  

4.2  
2 No ........................................................................ 1,425 94.8 95.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 19,103 

D03B   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

Unweighted  
Percent  

Weighted
PercentValue  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   96 6.4 6.2  
2  No ........................................................................   1,405  93.5  93.5  
9  Refused  ...............................................................   2  0.1  0.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  

D03C   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other 
prescription medications? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   36  2.4  2.2  
2  No ........................................................................   1,466  97.5  97.8  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  
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D03D   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Traditional 
medicines, for example local herb? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   

Frequency  
17  1.1  1.1  

2 No ........................................................................ 1,481 98.5 98.7 
9 Refused ............................................................... 5 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 19,103 

D03E   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   28  1.9  1.3  
2  No ........................................................................   1,474  98.1  98.6  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Switching to 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   19  1.3 1.2  
2  No ........................................................................   1,482  98.6  98.8  
9  Refused  ...............................................................   2 0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  

Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Attempt to 
quit on your own without any formal advice or guidance? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1,349  89.8  90.8  
2  No ........................................................................   153  10.2  9.1  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  
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D03H   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Anything 
else? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   1,486  98.9  98.9  
9  Refused  ...............................................................   1.1  1.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,103  

Type = Character      

Please specify what you used to try to stop smoking. 

D04  Type = Numeric      

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   1,554  36.3  34.4  
2  No ........................................................................   2,726  63.7  65.6  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................ 16,325  

D05  Type = Numeric      

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  1 Or 2 ...................................................................   842  54.2  57.7  
2  3 To 5  ..................................................................   403  25.9  24.9  
3  6 Or More  ............................................................   308  19.8  17.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,052  

D06  Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   1,073  68.9  64.6  
2  No ........................................................................   484  31.1  35.4  
9 Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,049  
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D07  Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Weighted  
Percent  Value Label  

1  Yes  ......................................................................   924  86.1  85.2  
2  No ........................................................................   149  14.8  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,533  

D08  Type = Numeric      

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  Frequency  
1  Quit Within The Next Month .................................   184  4.3  3.6
  
2  Thinking Within The Next 12 Months ...................   484  11.3  11.0 
 
3  Quit Someday, But Not Next 12 Months ..............   1,660  38.7  39.4 
 
4  Not Interested In Quitting .....................................   1,769  41.2  41.6 
 
7  Don't Know  ..........................................................   191  4.5  4.3
  
9  Refused  ...............................................................   3  0.1  0.1
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   16,315 
 

D09  Type = Numeric      

During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   107  14.5  13.8  
2  No ........................................................................   628  85.3  86.1  
9  Refused  ...............................................................   1  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,870  

D10A   Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  Frequency  
1  Months .................................................................   46  43.0  47.1 
 
2  Weeks ..................................................................   9  8.4  11.2 
 
3  Days  ....................................................................   39  36.4  32.8 
 
4  Less Than One Day  (24 Hours) ...........................   12  11.2  7.6
  
7  Don't Know  ..........................................................   1  0.9  1.3
  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499 
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Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? (In 
months) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   1
  
Valid Case  ...........................................................   46
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,560 
 

D10BWEEKS  Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? (In weeks) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   3
  
Valid Case  ...........................................................   9
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,597 
 

D10BDAYS  Type = Numeric      

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? (In days) 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   20
  
Valid Case  ...........................................................   39
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,567 
 

D11A   Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Counseling, including at a cessation clinic? 

Value  
1  

Label  
Yes  ......................................................................   

Frequency  
1  

Unweighted  
Percent  

0.9  

Weighted  
Percent  

1.6  
2 No ........................................................................ 106 99.1 98.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 20,499 
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D11B   Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   1  0.9  1.7  
2  No ........................................................................   98.1  97.6  
9  Refused  ...............................................................   1  0.9  0.7  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco?  
Other prescription medications? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency

1  Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   106  99.1  99.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.9  0.7  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco?  
Traditional medicines? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1 Yes  ......................................................................   0  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   105  98.1  98.9  
9  Refused  ...............................................................   2  1.9  1.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

D11E   Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco: A 
quit line or a telephone support line? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   1 0.9  1.4  
2  No ........................................................................   105  98.1  97.9  
9  Refused  ...............................................................   1 0.9  0.7  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  
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D11F   Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Switching to smoking tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1  0.9  1.0  
2  No ........................................................................   105  98.1  98.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.9  0.7  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

D11G   Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Attempt to quit on your own without any formal advice or guidance? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   87  81.3  82.1  
2  No ........................................................................   18.7  17.9  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

D11H   Type = Numeric      

During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using smokeless tobacco: 
Anything else? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   3  2.8  2.0  
2  No ........................................................................   101  94.4  94.5  
9  Refused  ...............................................................   3  2.8  3.5  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,499  

D11H1   Type = Character      

Please specify any others: 

Type = Numeric      

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   441  66.2  69.6  
2  No ........................................................................   224  33.6 30.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.2  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,940  
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D13  Type = Numeric      

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  1 Or 2 ...................................................................   26.3  27.3  
2  3 To 5  ..................................................................   145  33.3  
3  6 Or More  ............................................................   180  40.8  39.4  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,165  

D14   Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1 Yes  ......................................................................   120  24.7  24.5  
2  No ........................................................................   365  75.3  75.5  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,121  

D15   Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   85  70.8  64.4  
2  No ........................................................................   35  29.2  35.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,486  

D16  Type = Numeric      

Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless tobacco? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  Quit Within The Next Month .................................   13 1.8  1.6
  
2  Thinking Within The Next 12 Months ...................   42  5.7  5.4
  
3  Quit Someday, But Not Next 12 Months ..............   107  14.5  15.2 
 
4  Not Interested In Quitting .....................................   542  73.6  73.9 
 
7  Don't Know  ..........................................................   30  4.1  3.8
  
9  Refused  ...............................................................   2  0.3  0.1
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,870 
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Type = Numeric    
  

Which of the following best  describes  the rules about smoking inside of your home: 
  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  
1

Label  Frequency  
Allowed  ................................................................   888  4.3  4.4  

2  
3  

Not Allowed, But Exceptions ................................   
Never Allowed......................................................   

252  
7,056  

1.2  
34.2  

1.2  
32.1  

4 No Rules.............................................................. 12,401 60.2 62.2 
7 Don't Know .......................................................... 7 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E02   Type = Numeric      

Inside your home, is smoking allowed in every room? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   424  37.2  34.2  
2  No ........................................................................   707  62.0  65.0  
7  Don't Know  ..........................................................   7  0.6  0.8  
9  Refused  ...............................................................   2  0.2  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,466  

E03  Type  = Numeric      

How often does anyone smoke inside your home?  Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

Unweighted  
Percent  

Weighted 
 
Percent 
 Value  Label  

1  Daily .....................................................................   4,357  32.2  36.1 
 
2  Weekly .................................................................   1,410  10.4  11.7 
 
3  Monthly ................................................................   639  4.7  5.2
  
4  Less Than Monthly  ..............................................   1,029  7.6  7.8
 
5 Never ...................................................................   6,101  45.0  39.1 
 
7  Don't Know  ..........................................................   12  0.1  0.1
  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   7,056 
 

EE3_1   Type = Numeric      

Do you think that not being allowed to smoke in your home would make quitting easier? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   596  18.2  17.6  
2  No ........................................................................   2,405  73.4  73.7  
7  Don't Know  ..........................................................   272  8.3  8.8  
9  Refused  ...............................................................   3 0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,330  
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 Value  Label  

 
 Frequency

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  

 1  Yes  ......................................................................   11,716  56.9  62.8  
 2  No/Don't  Work  .....................................................   8,883  43.1  37.2  
 9  Refused  ...............................................................   7  0.0  0.0  
 Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
 
 
 

   
 

Value  
1  

Label   Frequency  
Indoors .................................................................   4,895  

Unweighted  
Percent  

41.8  

Weighted  
Percent  

33.9  
2  Outdoors ..............................................................   5,956  50.8  59.3  
3  Both  .....................................................................   863  7.4  6.8  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   8,890  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

Value  
1  

Label   Frequency  
Yes  ......................................................................   677  

Unweighted  
Percent  

11.4  

Weighted  
Percent  

12.3  
2  No ........................................................................   5,269  88.4  87.6  
7  Don't Know  ..........................................................   12  0.2  0.1  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   14,648  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
E07   

   
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  
1  
2  
3  

Label   Frequency  
Allowed Anywhere  ...............................................   
Allowed Only In Some Indoor Areas ....................   
Not Allowed In Any Indoor Areas .........................   

123  
624  

3,845  

1.9  
9.7  

59.8  

2.2
  
9.6
  

56.8 
 
4  
7  

There Is No Policy  ...............................................   
Don’t  Know  ..........................................................   

1,814  
29  

28.2  
0.5  

31.1 
 
0.3
  

9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   14,171 
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E04  Type = Numeric      

Do you currently work outside of your home? 

E05   Type = Numeric      

Do you usually work indoors or outdoors? 

E06   Type = Numeric      

Are there any indoor areas at your work place? 

Type = Numeric      

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work? 
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E08   Type = Numeric      

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where y ou work?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   2,004  31.1  33.4  
2  No ........................................................................   4,385  68.1  66.0  
7  Don't Know  ..........................................................   0.7  0.6  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   14,171  

E09   Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any  government buildings  or government offices?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   7,213  35.0  36.5  
2  No ........................................................................   13,157  63.9  62.1  
7  Don't Know  ..........................................................   233  1.1  1.3  
9  Refused  ...............................................................   3  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E10   Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any  government buildings or  government offices that you visited in the past  
30 days?  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1,073  14.9  14.7  
2  No ........................................................................   6,076  84.2  84.5  
7  Don't Know  ..........................................................   63  0.9  0.8  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   13,393  

E11   Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any  health care facilities?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   8,150  39.6  37.8  
2  No ........................................................................   12,263  59.5  60.9  
7  Don't Know  ..........................................................   191  0.9  1.2  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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E12   Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   669  8.2  7.3  
2  No ........................................................................   7,429  91.2  92.0  
7  Don't Know  ..........................................................   52  0.6  0.7  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   12,456  

Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   9,933  48.2  48.4  
2  No ........................................................................   10,566  51.3  51.0  
7  Don't Know  ..........................................................   105  0.5  0.5  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E14  Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value Label  
1  Yes  ......................................................................   4,585  46.2  46.9  
2  No ........................................................................   5,263  53.0  52.3  
7  Don't Know  ..........................................................   85  0.9  0.8  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   10,673  

E15  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you use any public transportation? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   6,230  30.2  25.7  
2  No ........................................................................   14,136  68.6  73.0  
7 Don't Know  ..........................................................   237  1.2  1.3  
9  Refused  ...............................................................   3  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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E16  Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   1,700  27.3  25.6  
2  No ........................................................................   4,479  71.9  73.8  
7  Don't Know  ..........................................................   51  0.8  0.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   14,376  

E17   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness in non­
smokers? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   19,323  93.8  94.1  
2  No ........................................................................   304  1.5  1.4  
7  Don't Know  ..........................................................   972  4.7  4.5  
9  Refused  ...............................................................   7  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E18A   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Heart disease in adults? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   13,653  70.7  69.6  
2  No ........................................................................   1,609  8.3  7.9  
7  Don't Know  ..........................................................   4,050  21.0  22.5  
9  Refused  ...............................................................   11  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  

E18B   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Lung illness in children? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   17,980  93.0  92.7  
2  No ........................................................................   378  2.0  1.8  
7  Don't Know  ..........................................................   964  5.0  5.5  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  

61 | P  a g  e  



   

 

 
  

     
  Frequency  
  96.9 
  1.3 
 
 
 
 
 
 
E18D   

 
 

     
  Frequency  
 
 
 
 
 
 
 
 
E18E   

 
  

     
  Frequency  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

E18C  Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Lung cancer in adults? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   18,626  96.4  
2  No ........................................................................   248  1.1  
7  Don't Know  ..........................................................   449  2.3  2.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  

Type = Numeric     

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Emphysema? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   17,312  89.6  89.5  
2  No ........................................................................   611  3.2  2.9  
7  Don't Know  ..........................................................   1,400  7.2  7.6  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  

Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Low birth weight (< 2.5 kilograms)? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   13,568  70.2  69.5  
2  No ........................................................................   1,055  5.5  4.8  
7  Don't Know  ..........................................................   4,691  24.3  25.7  
9  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  

E18F   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause any of 
the following: Premature birth (28 - 34 weeks)? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   12,247  63.4  62.2  
2  No ........................................................................   1,457  7.5  7.1  
7  Don't Know  ..........................................................   5,602  29.0  30.6  
9  Refused  ...............................................................   17  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   1,283  
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E19  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any schools? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   4,981  24.2  30.1  
2  No ........................................................................   15,328  74.4  68.4  
7  Don't Know  ..........................................................   295  1.4  1.6  
9  Refused  ...............................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any schools that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1 Yes  ......................................................................   1,175  23.6  28.8  
2  No ........................................................................   3,768  75.6  70.5  
7  Don't Know  ..........................................................   38  0.8  0.7  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   15,625  

E21  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any universities? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   1,118  5.4  5.5  
2  No ........................................................................   18,844  91.4  90.7  
7  Don't Know  ..........................................................   641  3.1  3.8  
9  Refused  ...............................................................   3  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E22   Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   389  34.8  34.9  
2  No ........................................................................   713  63.8  64.1  
7  Don't Know  ..........................................................   16  1.4  1.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,488  
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E25  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1 Yes  ......................................................................   1,147  5.6  5.7  
2  No ........................................................................   18,599  90.3  90.3  
7  Don't Know  ..........................................................   859  4.2  4.0  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E26  Type = Numeric      

Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   743  64.8  68.4  
2  No ........................................................................   398  34.7  31.0  
7  Don't Know  ..........................................................   6  0.5  0.5  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,459  

EE26_1  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any outside market? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   15,988  77.6  77.1  
2  No ........................................................................   4,562  22.1  22.6  
7  Don't Know  ..........................................................   55  0.3  0.3  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

EE26_2  Type = Numeric      

Did anyone smoke in any outside market that you visited in the past 30 days? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1 Yes  ......................................................................   10,799  67.5  68.8  
2  No ........................................................................   4,893  30.6  29.5  
7  Don't Know  ..........................................................   295  1.8  1.7  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   4,618  
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EE26_3  Type = Numeric      

Do you support the law that prohibits smoking absolutely (100%) in petrol stations? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   19,660  95.4  95.6  
2  No ........................................................................   540  2.6  2.5  
7  Don't Know  ..........................................................   374  1.8  1.8  
9  Refused  ...............................................................   0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

EE26_4  Type = Numeric      

Do you support the law that prohibits smoking absolutely (100%) in international airports in Thailand? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   18,962  92.0  92.6  
2  No ........................................................................   777  3.8  3.1  
7  Don't Know  ..........................................................   814  4.0  4.2  
9  Refused  ...............................................................   53  0.3  0.2  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

E29G   Type = Numeric      

Do you support the law that prohibits smoking absolutely (100%) in universities? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   19,572  95.0  95.4  
2  No ........................................................................   517  2.5  2.2  
7  Don't Know  ..........................................................   471  2.3  2.2  
9  Refused  ...............................................................   46  0.2  0.2  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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Economics - Manufactured Cigarettes 
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F01A   Type = Numeric      

The last time you bought cigarettes for yourself, how  many cigarettes did you buy? [UNIT]   
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Cigarettes  ............................................................   1,059  37.8  44.9  
2  Packs ...................................................................   1,560  55.7  48.3  
3  Cartons ................................................................   68  2.4  1.8  
4  Other Specify .......................................................   1  0.0  0.0  
5  Never Bought Cigarettes  .....................................   111  4.0  5.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,807  

F01C  Type = Character      

If 'other' for  F01A, then specify the unit  

F01BCIG  Type = Numeric      

The last time you bought cigarettes for yourself, how  many cigarettes did you buy?  

Summary  

Minimum ..............................................................   1
  

Valid Case  ...........................................................   1,059 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,547 
 

Maximum .............................................................   15
  

F01BPACK  Type = Numeric      

The last time you bought cigarettes for yourself, how many packs did you buy? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  

Valid Case  ...........................................................   1,560 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,046 
 

Maximum .............................................................   10
  

Type = Numeric      

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cartons did you buy? 

Summary 

Minimum.............................................................. 1
 
Maximum............................................................. 5
 
Valid Case ........................................................... 68
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,538 
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F01BOTHER  Type = Numeric      

The last time you bought cigarettes for yourself, how many others did you buy? 

Summary 

Minimum.............................................................. 1
 
Maximum............................................................. 1
 
Valid Case ........................................................... 1
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,605 
 

F01DPACK  Type = Numeric      

Did each pack contain 10 cigarettes, 20 cigarettes or another amount? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  10 Cigarettes  .......................................................   0  0.0  0.0  
2  20 Cigarettes  .......................................................   99.7  99.6  
7  Other Amount  ......................................................   5  0.3  0.4  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   19,046  

Type = Numeric      

How  many cigarettes were in each pack?   

Summary  

Minimum ..............................................................   12
  
Maximum .............................................................   30
  
Valid Case  ...........................................................   5
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,601 
 

F01DCART  Type = Numeric      

Did each carton contain 100 cigarettes, 200 cigarettes or another amount? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  100 Cigarettes  .....................................................   2  2.9  2.3  
2  200 Cigarettes  .....................................................   64  94.1  95.9  
7  Other Amount  ......................................................   2  2.9  1.8  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   20,538  

F01DCARTA  Type = Numeric      

How  many cigarettes were in each carton?  

Summary  

Minimum ..............................................................   120 
 
Maximum .............................................................   240 
 
Valid Case  ...........................................................   2
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   20,604 
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F03    

  
   Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  
1  
2  

Label  
Krongthip  .............................................................   
Sai-Fon ................................................................   

Frequency  
1,000  

178  
37.2  
6.6  

37.7 
 
6.5
  

3    Krungthong ..........................................................   68  2.5  1.9
 
4    Samit ...................................................................   7  0.3  0.1
 
5    Royal ...................................................................   0  0.0  0.0
 
6    Wander ................................................................   520  19.3  25.2
 
7    Marlboro ..............................................................   80  3.0  2.1
 
8    L&M .....................................................................   401  14.9  11.6
 
9    Winston................................................................   0  0.0  0.0
 

 10   More ....................................................................   0  0.0  0.0
 
 11   Dunhill..................................................................   2  0.1  0.1
 
 12   SMS.....................................................................   270  10.0  10.0
 
 13   Shoot ...................................................................   1  0.0  0.0
 
 14   Break ...................................................................   11  0.4  0.3
 
 15   Favor Cigarettes ..................................................   0  0.0  0.0
 

16  
77  

Others  - Specify ...................................................   
Don’t  Remember/Unknown ..................................   

145  
5  

5.4  
0.2  

4.4
  
0.2
  

 99   Refused ...............................................................   0  0.0  0.0
 
 Blank   Missing/Not Applicable ........................................   17,918
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F01DOTHER  Type = Numeric      

How many cigarettes were in each other amount? 

F02   Type = Numeric      

In total, how much money did you pay for this purchase? (Baht) 

Summary 

Minimum ..............................................................   2
  
Maximum .............................................................   2400 
 
Valid Case  ...........................................................   2,684 
 
9999 (Refused) ...................................................   4
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   17,918 


Type = Numeric     

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 

F03A   Type = Character      

If 'other' for F03, then specify the brand 
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F04  Type = Numeric    
  

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 

Value  Label  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  
2  

Vending Machine .................................................   
Grocery ................................................................   

0  
2,241  

0.0  
83.4  

0.0  
88.3  

3  
4  
5  

Convenient Shop  .................................................   
Wholesale Shop/ Department Store  ....................   
Street Vendor  ......................................................   

364  
29  

2  

13.5  
1.1  
0.1  

9.6  
0.6  
0.0  

6  Hawkers ...............................................................   2  0.1  0.1  
7  Flea Market ..........................................................   3  0.1  0.1  
8  Military Store ........................................................   1  0.0  0.1  
9  
10  
11  

Duty-Free Shop  ...................................................   
Outside The Country ............................................   
Internet  ................................................................   

11  
12  

0  

0.4  
0.4  
0.0  

0.2  
0.3  
0.0  

12  From Another  Person  ..........................................   0.5  0.4  
13  
77  

Other  - Specify .....................................................   
Don't  Remember ..................................................   

10  
0  

0.4  
0.0  

0.3  
0.0  

99  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,918  

F04A Type = Character 

If 'other' for F04, then specify the location 

F05 Type = Numeric 

Were these cigarettes filtered or non-filtered? 

Value  Label  Frequency  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Filtered .................................................................   2,673  99.4  99.1  
2  Non-Filtered .........................................................   15  0.6  0.9  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,918  

FF7 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, did the cigarette package have a pictorial health 
warning? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   2,384  88.7  89.8  
2  No ........................................................................   285  10.6  9.8  
7  Don't Know  ..........................................................   19  0.7  0.4  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,918  

70 | P  a g  e  



   

       
       
                                        

      
                                                

      
        
        
 
 
      
 
 
 
 

  
 

Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

FF8   Type = Numeric    
  

Which of the following statements comes closest to your opinion on cigarette prices:  Cigarettes are… 
  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Too Expensive And I Cannot Afford To Buy As 

Many As I Needed ............................................... 361 13.4 16.6 
2 Expensive, But I Can Still Buy As Many As I 

Needed................................................................ 1,925 71.6 68.6 
3 A Reasonable Price............................................. 335 12.5 12.9 
4 Very Cheap.......................................................... 43 1.6 1.0 
5  
9  

So Cheap I Smoke More Than I Should  ..............   
Refused  ...............................................................   

13  
11  

0.5  
0.4  

0.4  
0.5  

Blank Missing/Not Applicable ........................................ 17,918 
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Media 
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G01A   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: In newspapers or in magazines? 

Value  Label  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Yes  ......................................................................   4,453  21.6  20.2  
2  No  ........................................................................   7,394  35.9  33.0  
7  
9  

Not Applicable......................................................   
Refused  ...............................................................   

8,751  
8  

42.5  
0.0  

46.9  
0.0  

Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G01B   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you seen any information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: On television? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   13,909  67.5  68.1  
2  No ........................................................................   6,285  30.5  30.3  
7  Not Applicable......................................................   404  2.0  1.7  
9  Refused  ...............................................................   8  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G01C   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you heard any information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: On the radio? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   5,624  27.3  28.6  
2  No ........................................................................   8,627  41.9  40.7  
7  Not Applicable......................................................   6,346  30.8  30.6  
9  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: On billboards? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   6,684  32.4  32.5  
2  No ........................................................................   11,246  54.6  53.8  
7  Not Applicable......................................................   2,665  12.9  13.7  
9  Refused  ...............................................................   11  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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G01E   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: Leaflet/Sticker? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   7,877  38.2  38.1  

2  No  ........................................................................   9,481  46.0  44.2  
7  
9  

Not Applicable......................................................   
Refused  ...............................................................   

3,238  
10  

15.7  
0.0  

17.6  
0.0  

Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G01F   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: Internet? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1,626  7.9  8.4  
2  No ........................................................................   4,149  20.1  19.5  
7  Not Applicable......................................................   14,819  71.9  72.0  
9  Refused  ...............................................................   12  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G01G   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: Campaign activity in public place? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   2,499  12.1  12.2  
2  No ........................................................................   11,573  56.2  52.8  
7  Not Applicable......................................................   6,522  31.7  34.9  
9  Refused  ...............................................................   12  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: Demonstration board in other places? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   4,913  23.8  24.9  
2  No ........................................................................   9,829  47.7  44.4  
7  Not Applicable......................................................   5,854  28.4  30.6  
9  Refused  ...............................................................   10  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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G01I   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: Somewhere else? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   97  0.5  0.4  
2  No ........................................................................   98.3  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   396  1.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Character      

Please specify where. 

G02   Type = Numeric      

In the last  30 days,  did you notice any  health warnings on cigarette packages?  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ...................................................................... 15,665  76.0  80.6  
2  No ........................................................................   2,861  13.9  11.6  
3  Didn't  See Any Cig Packages ..............................   2,073  10.1  7.8  
9  Refused  ...............................................................   7  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric      

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   2,615  64.9  66.1  
2  No ........................................................................   1,357  33.7  32.7  
7  Don't Know  ..........................................................   48  1.2  1.0  
9  Refused  ...............................................................   8  0.2  0.2  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   16,578  

GG3_1   Type = Numeric      

Did the health warnings make you concerned or think about the dangers of cigarettes on health? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   2,870  71.3  71.2  
2  No ........................................................................   1,115  27.7  27.7  
7  Don't Know  ..........................................................   36  0.9  0.9  
9  Refused  ...............................................................   7  0.2  0.2  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   16,578  
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GG3_2   Type = Numeric     

Do the health warnings on c igarette packages  make you more likely to try to quit smoking? Would you 
say yes a lot, yes a little, or not  at all?  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes, A Lot  ............................................................   

Frequency  
531  20.3  19.2  

2 Yes, A Little ......................................................... 1,562 59.7 61.1 
3 Not At All.............................................................. 519 19.8 19.7 
9 Refused ............................................................... 3 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 17,991 

GG3_4 Type = Numeric 

Did you notice a quit  line number 1600 on the cigarette packet?  

Value  Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1  Yes  ......................................................................   2,002 49.7 50.3 
2 No ........................................................................ 1,526 37.9 34.0 
7 Don't Know .......................................................... 496 12.3 15.6 
9 Refused ............................................................... 4 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 16,578 

GG3_5   Type = Numeric 

Have you used a quit  line number 1600 on the cigarette packet?  

Value  Label  
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 62 3.1 3.5 
2 No ........................................................................ 1,934 96.6 96.3 
7 Don't Know .......................................................... 6 0.3 0.2 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 18,604 

G04A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: In stores where cigarettes are sold? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   3,718  18.0  18.2  
2  No ........................................................................   16,063  78.0  77.0  
7  Not Applicable......................................................   811  3.9  4.7  
9  Refused  ...............................................................   14  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not  Applicable  ........................................   0  
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G04B   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On television? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   138  0.7  0.6  
2  No ........................................................................   20,056  99.3  99.4  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   8  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   404  

G04C   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On the radio? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   24  0.2  0.2  
2  No ........................................................................   14,228  99.8  99.8  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   8  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   6,346  

G04D   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On billboards? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   36  0.2  0.2  
2  No ........................................................................   17,895  99.7  99.8  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   10  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   2,665  

Type = Numeric     

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On posters? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1 Yes  ......................................................................   72  0.3  0.4  
2  No ........................................................................   18,756  91.0  90.0  
7  Not Applicable......................................................   1,768  8.6  9.6  
9  Refused  ...............................................................   10  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

77 | P  a g  e  



   

   
 

     
  
 
  99.7 
 
 9  
 
 
 
 

   
 

     
  
   
 
  17,294 
 
 
 
 
 

   
 

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

Global Adult Tobacco Survey - Thailand, 2011 

G04F   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: In newspapers or magazines? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   30  0.3  0.2  
2  No ........................................................................   11,819  99.7  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  

Refused  ...............................................................   6  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   8,751  

G04G   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: In cinemas? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   19 0.1  0.1
2  No ........................................................................   3,282  15.9  14.7  
7  Not Applicable......................................................   83.9  85.2  
9  Refused  ...............................................................   11  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G04H   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On the internet? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   113  2.0  2.6  
2  No ........................................................................   5,669  98.0  97.4  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   5  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   14,819  

G04I   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: On public transportation vehicles or stations? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   74  0.4  0.3  
2  No ........................................................................   9,748  47.3  43.9  
7  Not Applicable......................................................   10,771  52.3  55.7  
9  Refused  ...............................................................   13  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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G04J   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: Pub, bar, karaoke? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   58  0.3  0.3  
2  No ........................................................................   3,978  19.3  18.2  
7  Not Applicable......................................................   16,541  80.3  81.5  
9  Refused  ...............................................................   29  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G04K   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places: Anywhere else? 

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   12  0.1  0.1  
2  No ........................................................................   20,188  98.0  98.5  
7  Not Applicable......................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   406  2.0  1.4  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G04K1   Type = Character      

Please specify where. 

G05  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or cigarette companies? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   208  1.0  1.3  
2  No ........................................................................   14,151  68.7  67.6  
7  Don't Know  ..........................................................   6,222  30.2  31.0  
9  Refused  ...............................................................   25  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

GG5  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any music, theatre, art, or fashion events that are associated with 
cigarette brands or cigarette companies? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   42  0.2  0.2  
2  No ........................................................................   11,096  53.8  52.5  
7  Don't Know  ..........................................................   9,434  45.8  47.2  
9  Refused  ...............................................................   34  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not  Applicable  ........................................   0  
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GG5_1   Type = Numeric      

In the last 30 days, did you see a live program of sport racing from abroad which had brands or symbol 
cigarette companies? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   505  2.5  2.3  
2  No ........................................................................   14,301  69.4  68.7  
7  Don't Know  ..........................................................   5,767  28.0  28.9  
9  Refused  ...............................................................   33  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06A   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Free samples of 
cigarettes? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   39  0.2  0.2  
2  No ........................................................................   15,290  74.2  72.6  
7  Don't Know  ..........................................................   5,261  25.5  27.2  
9  Refused  ...............................................................   16  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06B   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Cigarettes at sale 
prices? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   296  1.4  1.2  
2  No ........................................................................   15,097  73.3  71.3  
7  Don't Know  ..........................................................   5,203  25.2  27.4  
9  Refused  ...............................................................   10  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06C   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Coupons for 
cigarettes? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   11  0.1  0.1  
2  No ........................................................................   14,514  70.4  68.3  
7  Don't Know  ..........................................................   6,059  29.4  31.5  
9  Refused  ...............................................................   22  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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G06D   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Free gifts or 
special discount offers on other products when buying cigarettes? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

G06E   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Clothing or other 
items with a cigarette brand name or logo? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   775  3.8  3.9  
2  No ........................................................................   15,422  74.8  73.0  
7  Don't Know  ..........................................................   21.3  23.1  
9  Refused  ...............................................................   22  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06F   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Cigarette 
promotions in the mail? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   10  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   14,371  69.7  66.2  
7  Don't Know  ..........................................................   6,190  30.0  33.7  
9  Refused  ...............................................................   35  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06G   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Internet 
promoting cigarettes? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   167  0.8  1.0  
2  No ........................................................................   7,866  38.2  35.6  
7  Don't Know  ..........................................................   12,532  60.8  63.3  
9  Refused  ...............................................................   41  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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G06H   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: Tobacco 
Corporate social responsibility (CSR) activities? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   170  0.8 0.8  
2  No ........................................................................   13,167  63.9  60.8  
7  Don't Know  ..........................................................   7,235  35.1  38.3  

Refused  ...............................................................   34  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

G06I   Type = Numeric      

G06i. In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions: I. Pretty 
sale promotion models? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   50  0.2  0.3  
2  No ........................................................................   11,166  54.2  51.5  
7  Don't Know  ..........................................................   9,352  45.4  48.1  
9  Refused  ...............................................................   38  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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H01   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   19,992  97.0  96.9  
2  No ........................................................................   227  1.1  
7  Don't Know  ..........................................................   378  1.8  1.9  
9  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02A   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Stroke (blood clots in the 
brain that may cause paralysis)? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   16,565  80.4  81.0  
2  670  3.3  2.7  
7  Don't Know  ..........................................................   3,361  16.3  16.3  
9  Refused  ...............................................................   10  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02B   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Heart attack? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   15,838  76.9  77.2  
2  No ........................................................................   963  4.7  4.1  
7  Don't Know  ..........................................................   3,793  18.4  18.6  
9  Refused  ...............................................................   12  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02C   Type  = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Lung cancer? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   20,095  97.5  97.8  
2  No ........................................................................   91  0.4  0.3  
7  Don't Know  ..........................................................   414  2.0  1.9  
9  Refused  ...............................................................   6  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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H02D  Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: High blood pressure? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   16,125  78.3  78.1  
2  No ........................................................................   1,028  5.0  4.8  
7  Don't Know  ..........................................................   3,445  16.7  17.2  
9  Refused  ...............................................................   8  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02E   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Cancer in the mouth? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   18,741  90.9  91.7  
2  No ........................................................................   287  1.4  1.2  
7  Don't Know  ..........................................................   1,569  7.6  7.0  
9  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02F   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Larynx cancer? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   18,944  91.9  92.2  
2  No ........................................................................   192  0.9  0.8  
7  Don't Know  ..........................................................   1,463  7.1  7.0  
9  Refused  ...............................................................   7  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

Type = Numeric     

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Impotent? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   13,310  64.6  65.5  
2  No ........................................................................   1,151  5.6  5.3  
7  Don't Know  ..........................................................   6,124  29.7  29.2  
9  Refused  ...............................................................   21  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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H02H  Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Emphysema? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1  Yes  ......................................................................   19,103  92.7  92.7  
2  No ........................................................................   197  1.0  0.8  
7  Don't Know  ..........................................................   1,297  6.3  6.4  
9  Refused  ...............................................................   9  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02I   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Bladder Cancer? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   9,617  46.7  48.0  
2  No ........................................................................   2,763  13.4  12.2  
7  Don't Know  ..........................................................   8,207  39.8  39.7  
9  Refused  ...............................................................   19  0.1  0.0  

Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02J   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Stomach cancer? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   10,436  50.6  51.4  
2  No ........................................................................   2,679  11.8  
7  Don't Know  ..........................................................   7,478  36.3  36.8  
9  Refused  ...............................................................   13  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02K   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Premature birth? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  
1 Yes  ...................................................................... 13,336  64.7  64.4  
2  No ........................................................................   1,335  6.5  6.1  
7  Don't Know  ..........................................................   5,919  28.7  29.4  
9  Refused  ...............................................................   16  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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H02L   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Bone loss? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   10,169  49.3  49.6  
2  No ........................................................................   2,778  13.5  12.4  
7  Don't Know  ..........................................................   37.1  38.0  
9  Refused  ...............................................................   22  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H02_3   Type = Numeric      

Do you believe cigarettes are addictive? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   19,935  96.7  96.8  
2  No ........................................................................   468  2.3  2.1  
7  Don't Know  ..........................................................   0.9  1.0  
9  Refused  ...............................................................   10  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

H03   Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   14,793  71.8  72.4  
2  No ........................................................................   2,044  9.9  8.5  
7  Don't Know  ..........................................................   3,755  18.2  19.0  
9  Refused  ...............................................................   14  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

HH4_1   Type = Numeric      

According to your knowledge or beliefs, does tobacco product which specifies low nicotine or mild/light, 
less harmful, more harmful or about the same as general tobacco products? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Less Harmful  .......................................................   2,248  10.9  10.8  
2  More Harmful .......................................................   925  4.5  4.6  
3  About The Same ..................................................   14,067  68.3  69.0  
7  Don't Know  ..........................................................   3,346  16.2  15.6  
9  Refused  ...............................................................   20  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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HH4_2   Type = Numeric      

According to your knowledge or beliefs,  are cigarette packages with different color such as  green,  blue 
and red have different harmful effect on your  health?  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  

1  
Label  
Yes  ......................................................................   2,409  11.7  11.5  

2 No ........................................................................ 14,980 72.7 74.0 
7 Don't Know .......................................................... 3,197 15.5 14.3 
9 Refused ............................................................... 20 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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I01  Type = Numeric    
  

Of these pictorial health warnings, which one makes you want to quit smoking the most? 
 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  
1  

Label  Frequency  
Cigarette Smoke Kills People Nearby ..................   184  6.6  5.4  

2  
3  
4  
7  

Smoking Causes Bad Breath ...............................   
Smoking Causes  Fatal Emphysema ....................   
Cigarette Smoke Causes Lung Cancer  ...............   
Smoking Causes Oral Cancer  .............................   

92  
116  
511  
697  

3.3  
4.1  

18.2  
24.9  

3.0  
3.6  

17.8  
28.5  

8  
10  

Smoking Causes Laryngeal Cancer  ....................   
None Of Them  .....................................................   

527  
67  

18.8  
2.4  

18.7  
1.6  

11  
12  
13  
14  

Smoking Causes Heart Failure ............................   
Smoking Causes Stroke  ......................................   
Smoking Causes 10 Types Of Cancer .................   
Smoking Causes  Foot Gangrene.........................   

246  
114  
177  
33  

8.8  
4.1  
6.3  
1.2  

9.8  
4.0  
5.6  
1.1  

77  Don’t  Know  ..........................................................   16  0.6  0.3  
99  Refused  ...............................................................   23  0.8  0.6  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,803  

I02  Type = Numeric      

Of these pictorial health warnings, which one makes you not want to smoke cigarettes the most? 
Unweighted  

Percent  
Weighted 
 

Percent 
 Value  Label  
1  Cigarette Smoke Kills People Nearby ..................   771  5.8  6.3
  
2  Smoking Causes Bad Breath ...............................   411  3.1  2.8
  
3  Smoking Causes  Fatal Emphysema ....................   417  3.1  2.9
  
4  Cigarette Smoke Causes Lung Cancer  ...............   2,109  15.9  16.2 
 
7  Smoking Causes Oral Cancer  .............................   4,681  35.2  36.3 
 
8  Smoking Causes Laryngeal Cancer  ....................   2,091  15.7  15.2 
 
10  None Of Them  .....................................................   359  2.7  1.8
  
11  Smoking Causes Heart Failure ............................   810  6.1  7.7
  
12  Smoking Causes Stroke  ......................................   533  4.0  3.5
  
13  Smoking Causes 10 Types Of Cancer .................   857  6.4  5.9
  
14  Smoking Causes  Foot Gangrene.........................   81  0.6  0.5
  
77  Don’t  Know  ..........................................................   72  0.5  0.4
  
99  Refused  ...............................................................   95  0.7  0.5
  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   7,319 
 

I03  Type = Numeric      

In the past 30 days, did you notice any pictorial health warnings on shredded tobacco packs? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes  ......................................................................   1,985  68.6  74.9  
2  No ........................................................................   753  26.0  20.2  
3  Did Not  See Raw Tobacco Packs ........................   156  5.4  5.0  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,711  
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I04  Type = Numeric      

In the past 30 days, have the pictorial warning on the shredded tobacco pack make you concern or think 
about the danger of raw tobacco on health? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   1,394  70.2  71.0  
2  No ........................................................................   562  28.3  27.9  
7  Don't Know  ..........................................................   27  1.4  1.0  
9  Refused  ...............................................................   3  0.2  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,620  

I05   Type = Numeric      

In the past 30 days, have the pictorial health warnings on shredded tobacco packs led you to think about 
quitting? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   1,252  63.0  65.7  
2  No ........................................................................   694  34.9  32.7  
7  Don't Know  ..........................................................   34  1.7  1.3  
9  Refused  ...............................................................   6  0.3  0.2  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,620  

I06_A   Type = Numeric      

Do the pictorial warning on shredded tobacco packages effect on your try to quit using shredded tobacco: 
Picture 1: Smoking causes laryngeal cancer 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes, A Lot  ............................................................   339  17.1  15.5  
2  Yes, A Little  .........................................................   833  41.9  45.0  
3  Not At All ..............................................................   805  40.5  39.2  
9  Refused  ...............................................................   9  0.5  0.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,620  

I06_B   Type = Numeric      

Do the pictorial warning on shredded tobacco packages effect on your try to quit using shredded tobacco: 
Picture 2: Cigarette smoke causes lung cancer 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes, A Lot  ............................................................   346  17.4  15.7  
2  Yes, A Little  .........................................................   825  44.8  
3  Not At All ..............................................................   802  40.4  39.2  
9  Refused  ...............................................................   13  0.7  0.3  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   18,620  
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  Frequency  
 
 
 Equally Harmful  ...................................................   
 
  0.1 
 
 

  
 

I07   Type = Numeric      

As far as you know, which of the following do you think  is true:   

Value  Label  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Manufactured More Harmful  ................................   7,162  34.8  34.3  
2  Hand-Rolled More Harmful  ..................................   3,871  18.8  19.5  
3  
7  Don't Know  ..........................................................   

8,573  
982  

41.6  
4.8  

42.1  
4.0  

9  Refused  ...............................................................   18  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  
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Economics - Shredded Tobacco Products 
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J01   Type = Numeric      

The last time you purchased shredded tobacco packs for yourself, how many packages did you 
purchase? 

Value  Label  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1 Packs ...................................................................   1,997  68.8 73.5 
2 Other Form .......................................................... 629 21.7 17.2 
3  
7  

Never Bought Shredded Tobacco........................   
Don't Know  ..........................................................   

267  
6  0.2  

9.2  
0.1  

9 Refused ............................................................... 2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 17,705 

J01A   Type = Numeric      

Specify the number of packs 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   999 
 
Valid Case  ...........................................................  1,997 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   18,609 
 

J01B   Type = Numeric      

Specify the unit and number of other form. 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   7
  
Valid Case  ...........................................................   629 
 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   19,977 
 

J01BTEXT  Type = Character      

Specify the unit of other form. 

J01C   Type = Numeric      

Specify the number of other form. 
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J02  Type = Numeric      

In total, how much money did you pay for the last purchase? 

Summary 

Minimum ..............................................................   1
  
Maximum .............................................................   998 
 
Valid Case  ...........................................................   2,622 
 
999 (Refused) .....................................................   4
  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   17,980 
 

J03  Type = Numeric      

How many days did each packet last you? 

J04  Type = Numeric      

Were these tobacco packs labeled with any words implying quality of product, e.g. best quality, special 
selection, strong taste, etc.? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   821  31.2  36.0  
2  No ........................................................................ 1,570  59.6  55.4  
7  Don't Know  ..........................................................   240  9.1  8.6  
9  Refused  ...............................................................   3  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,972  

J05A   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of promotions for shredded tobacco 
packs: Free samples of shredded tobacco packs? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   35  1.3  1.9  
2  No ........................................................................   2,073  78.8  77.3  
7  Don't Know  ..........................................................   522  19.8  20.8  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,975  

J05B   Type =  Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of promotions for shredded tobacco 
packs: Shredded tobacco packs at sale prices? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   37  1.4  1.5  
2  No ........................................................................   2,145  81.5  79.2  
7  Don't Know  ..........................................................   448  17.0  19.2  
9  Refused  ...............................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,975  
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J05C   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of promotions for shredded tobacco 
packs: Free gifts or special discount offers on other products when buying shredded tobacco packs? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  

1  Yes  ......................................................................   44  1.7  1.8  
2  No ........................................................................   2,039  77.5  77.2  
7  Don't Know  ..........................................................   546  20.8  21.0  
9  Refused  ...............................................................   2  0.1  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,975  

J05D   Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of promotions for shredded tobacco 
packs: Internet promotion of shredded tobacco packs? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   702  26.7  25.7  
7  Don't Know  ..........................................................   1,924  73.1  74.3  
9  Refused  ...............................................................   4 0.2  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,975  

Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of promotions for shredded tobacco 
packs: Others? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  ......................................................................   1  0.0  0.0  
2  No ........................................................................   2,602  98.9  99.1  
7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   28  1.1  0.9  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   17,975  

J05E1   Type = Character    

Please specify. 
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